

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник научных статей является результатом работы I международной научной конференции «Романо-германские литературы: традиции и современность», посвященной 25-летию открытия романо-германского отделения на филологическом факультете Белорусского государственного университета.

Рождение и развитие белорусской романо-германистики тесно связано с постоянным сотрудничеством между филологическими школами России и Беларуси. Организатором конференции явилась кафедра зарубежной литературы БГУ, созданная в 1944 году Давидом Евсеевичем Факторовичем (1917 – 1993) – учеником выдающегося германиста МПГУ Бориса Ивановича Пуришева (1903 – 1989). Вместе с Наумом Исааковичем Лapidусом (1914 – 2004), выпускником классического отделения ЛГУ (ныне СПбГУ), и славистом Валентиной Михайловной Тимофеевой (1921 – 1997) они представляли первый состав кафедры, заложили основы белорусской школы компаративистики и теории художественного перевода. Преемником Д. Е. Факторовича стали его ученик Борис Павлович Мицкевич (1928 – 1983) (автор монографии о творчестве Шарля де Костера), затем Ирина Викентьевна Шабловская (1939 – 2004) (создатель белорусской богемистики), которая инициировала в 1995 открытие отделения романо-германской филологии в БГУ. Благодаря поддержке декана филологического факультета Ларисы Александровны Муриной (1936 – 2017) впервые в вузах Беларуси было открыто отделение по четырем специальностям: английский, немецкий, французский и итальянский языки и литературы. В 2000 году на базе отделения романо-германской филологии началась подготовка студентов по специальности «китайский язык и литература» (с 2005 года открыто отделение восточной филологии).

За последние 20 лет вслед за университетами Минска (БГУ, БГПУ, МГЛУ) центрами изучения романо-германских литератур стали университеты Гродно, Бреста, Могилева, Гомеля, Витебска, Полоцка. С момента создания в 1997 году Ученого Совета по защите диссертаций специальности «Литература народов стран зарубежья» в Республике Беларусь защищены более 40 кандидатских диссертаций по английской, американской, ирландской, немецкой, австрийской, французской литературам, 2 докторские диссертации.

В работе конференции приняли участие представители романо-германистики из России (Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Пермь, Тюмень, Уфа, Ростов-на-Дону, Кострома), Украины (Харьков), Беларуси (Минск, Гомель, Полоцк, Гродно, Могилев, Брест), Китая, Ирака, США, что способствует развитию научных и человеческих связей, сохранению гуманитарных ценностей, учиться которым мы не перестаем, читая и изучая классиков мировой литературы.

Разделы сборника отражают тематику работы секций конференции, отражающую широкий диапазон актуальных проблем современного литературоведения.

Декан
филологического факультета БГУ

С. А. Важник